
 
Protokoll 14. Januar 2020 1 

 Protokoll der Sitzung des Gemeindeausschusses (GA)  

vom 14.01.2020 

im Pfarrheim der St. Martinus Gemeinde 

Anwesend: Pfarrverwalter Domvikar Roland Baule, Martin Schwab, Kirsten Stock, Maria Stock, Elisabeth 
Spanehl, Heike Bertram, Josefa Mischo, Anja Klapprott, Franziska Wolf, Anne Krämer, Gabriele Anders 

Entschuldigt: Elisabeth Küster, Meike Walter  

TOP 1 Begrüßung 

 Kirsten Stock begrüßt die Anwesenden. 

TOP 2 Geistlicher Impuls 

 Kirsten Stock bringt uns mit dem Lied „Immerfort“ von Herbert Grönemeyer nahe, dass es 
gerade in den heutigen, doch unruhigen Zeiten wieder wichtiger geworden ist, dem 
Nächsten mit Respekt und Toleranz zu begegnen. 

TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 11.09.2019  

Das Protokoll wird mit einer Enthaltung genehmigt.  

TOP 4  Neuigkeiten und Mitteilungen 

- Das Protokoll des Gemeindeausschusses soll zeitnah öffentlich gemacht werden (Aus-
hänge in der Kirche, in den Schaukästen, im Grünen Blatt sowie auf der Homepage). Damit 
eine Genehmigung erfolgt, werden alle Mitglieder des GA dieses in einer festgesetzten Frist 
gegenlesen und ggf. Ergänzungen/Änderungen formulieren.  

- Kirsten Stock wird weiterhin die Gemeindeausschusssitzungen leiten. 
- Franziska Wolf (Ökumene) und Martin Schwab haben sich mit Vertreterinnen der 

Pauluskirche getroffen. Angedacht war die Durchführung einer gemeinsamen Kinderkirche, 
die einmal im Vierteljahr stattfinden soll. Da es in unserer Gemeinde derzeit an personellen 
Ressourcen fehlt, findet vorerst keine weitere Planung hinsichtlich dieser gemeinsamen 
Veranstaltung statt. 

- Maria Stock (Caritashelferkreis) teilt mit, dass Anne Krämer die Koordination des 
Besuchsdienstes im Altersheim von Sieglinde Hundertmark übernommen hat.  

- Elisabeth Spanehl (Liturgiekreis) wird zusammen mit Bärbel Köhler die Gestaltung der 
diesjährigen Goldenen Kommunion am 23.5.20 vorbereiten. Beginn ist um 15.00 Uhr mit 
einem Kaffeetrinken. Um 17.00 Uhr soll der Dankgottesdienst gefeiert werden. Eingeladen 
werden die Erstkommunionjahrgänge 1968-1970. Laut Liste sind es ca. 150 Jubilare, aber 
es ist nicht möglich, die Adressen herauszufinden. Es werden auch Jubilare der 
Erstkommunionjahrgänge 1938-1940, 1948-1950 und 1958-1960, die auch schon vor 10 
Jahren dabei waren, angeschrieben. Das Vorbereitungsteam meldet sich zeitnah, wenn es 
Unterstützung bei der Feier benötigt. Die Einladungen werden Mitte Februar verschickt. 
Vorher erscheint eine Information im nächsten Pfarrbrief. 

- Im November hat sich das Team Jugend (Martin Schwab, Kirsten Stock, Meike Walter 
getroffen. Frau Walter, die am Gymnasium Himmelsthür unterrichtet und seit Ende letzten 
Jahres die Arbeit im Gemeindeausschuss unterstützt, würde sich gerne im Bereich Jugend 
einbringen. Es fanden Überlegungen statt, die diesjährigen Sternsinger als Zielgruppe für 
regelmäßige Treffen anzusprechen. Da am 08.02.20 der nächste Familiengottesdienst 
stattfindet, wird es an diesem Tag bereits das erste Treffen geben.  
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- Heike Bertram (St. Martinus-Schule) wird zukünftig über alle Aktionen, die die 
Schüler*innen ihrer Schule betreffen, frühzeitig informiert. Informationen können somit 
jeweils zu Beginn des Jahres und nach den Sommerferien in einem Elternbrief weitergeben 
werden. Der diesjährige Flyer „Familiengottesdienste“ konnte leider nicht rechtzeitig in 
Druck gegeben werden, da eine endgültige Klärung der Termine noch nicht an allen 
Kirchorten erfolgt ist. 

- Domvikar Roland Baule wird weiterhin unser Pfarrverwalter bleiben, solange Pfarrer 
Schaefers seinen Dienst aus gesundheitlichen Gründen nur zu 50 % ausführen kann. Herr 
Baule teilt mit, dass es seit September 2019 eine klare Terminierung der Gottesdienste in 
der Pfarrei gibt. In der Pfarrkirche  wird an jedem Samstag um 17 Uhr die Sonntagsmesse 
gefeiert, am Sonntag finden in den Filialkirchen  um 9.30 Uhr im 14-täglichen Wechsel 
Messfeiern und Wort-Gottes-Feiern statt (1. u. 3. Sonntag Messfeiern in Emmerke, 2. u. 4. 
Sonntag Messfeiern in Sorsum; an den anderen Sonntagen Wort-Gottes-Feier). Die Leitung 
der Wort-Gottes-Feiern übernehmen Gottesdienstbeauftragte. Hierzu gibt es einen festen 
Einsatzplan, der monatlich fortgeschrieben wird. In Himmelsthür sind als 
Gottesdienstbeauftragte folgende Personen ausgebildet: Rita und Klaus Arndt, Wolfgang 
Schlaghecken, Walter Pilz und Maria Winkler. Am 08. und 22. Februar finden neue Kurse 
in Himmelsthür und Sarstedt statt. 

- Am 14.01.20 fand ein Treffen mit den 28 Begräbnisleiter*innen des Dekanats statt. Es 
wurde ein Plan erstellt, der den Pfarrsekretärinnen ermöglicht, den Hinterbliebenen und 
auch dem Bestattungsinstitut mitzuteilen, wer die Trauerfeier leitet. Das Requiem wird dann 
im nächsten Gottesdienst gefeiert. 

- Kirsten Stock und Franziska Wolf werden zukünftig, zusammen mit jeweils zwei 
Vertreterinnen aus Sorsum und Emmerke, unsere Pfarrgemeinde im „Beratenden 
Gremium“ (ehemals Pfarrgemeinderat) vertreten. 

- Anja Klapprott (Bücherei) teilt mit, dass die Buchausstellung dieses Jahr voraussichtlich 
am Tag des Martinsspiels der St. Martinus-Schule (15.11.20) stattfinden wird. An diesem 
Abend sind viele Eltern mit Kindern im Pfarrheim. Dadurch hat die Ausstellung einen 
größeren Zuspruch. 

 
TOP 5 Termine 2020 
 24.01. Auftakt zur Firmung (104 Firmbewerber*innen)  
 11.04. Osternacht mit Begegnung im Pfarrheim in Himmelsthür 
 26.04. 10 Uhr Erstkommunion in Himmelsthür 
 21.06. Pfarrfest in Sorsum 
 15.11. St. Martin – Spiel und Laternenumzug 
 22.11. Firmung mit Weihbischof Bongartz 
 
TOP 6 Verschiedenes 

- Der Präventionskurs muss alle 5 Jahre aufgefrischt werden. Domvikar Roland Baule wird 
an die betreffenden Personen zeitnah eine Einladung verschicken. 

- Trotz intensiver Werbung von Heike Spanehl (u.a. in der Martinus-Schule), sucht die Schola 
weiterhin Kinder, die mitsingen.  

 
Die Sitzung endet um 21.15 
Die nächste Sitzung findet am Dienstag, dem 07. Juli 2020 um 19.00 Uhr statt. 
 
 
Gabriele Anders 

Schriftführerin 


